

# Иеремия 11

## Божий завет с народом

Дейтон Киси

**Б**ог через Моисея заключил завет с Израилем в пустыне (Исх. 19:1–9; 20:1–24; 24:1–8). Моисей повторил этот завет Израилю во Второзаконии 4 (ст. 1–20), раскрыв им Божий план отправить их в плен, если они нарушат завет и пойдут вслед других богов (ст. 23–31). Были даже даны указания, что надо Израилю сделать, чтобы вернуться к Богу. Суть завета была вновь изложена во Втор. 5:1–33. Народу было обещано благословение, если они будут послушны, и проклятия, если они ослушаются (Втор. 27; 28).

В дни Моисея Бог также сказал Израилю, что позже они захотят иметь царя. Он дал конкретные указания, что царь должен делать и чего не должен (Втор. 17:14–20). Царь должен был иметь личную копию закона и каждый день читать его (ст. 18, 19).

Закон этот, утерянный и забытый, был найден в храме в дни Иосии<sup>1</sup> (4 Цар. 22:1–13). Когда его прочли молодому царю, он очень огорчился, так как понял, что иудейскому народу не избежать Божьего гнева и проклятий. Закон ясно показал ему многократное непослушание Иудеи. Иосия послал созвать весь народ, прочитал им книгу завета и велел всем иудеям исполнять его (4 Цар. 23:1–3). Он предпринял меры, чтобы возродить поклонение единому истинному Богу (4 Цар. 4:25).

От Моисея до Иеремии (1500–600 гг. до н.э.) Бог был верен исполнению Своей части

<sup>1</sup>Иеремия начал пророчествовать в 627 г. до н.э., в тринадцатый год правления Иосии (1:2).

завета. Зная, что Израиль будет слабеть в своей вере, Он неоднократно предупреждал их о том, что Он сделает, если они отвернутся от Него. Переходя к изучению Иер. 11, мы не должны упускать из виду эту верность Бога Израилю, продолжавшуюся уже почти тысячу лет. Небо и земля исчезнут, а Божьи заветы и через века будут исполняться так, как Он сказал. Его Слово останется (Мф. 24:35; Ис. 55:8–11; Ин. 12:48; Евр. 13:20, 21; Отк. 20:11–15).

### ЗАВЕТ (11:1–5)

Обратите внимание на действия в связи с этой вестью. Иеремии “было” слово. Они должны были “слушать” слова этого завета, а затем “сказать”, передать его другим (ст. 1, 2).

В этой краткой вести слово “слушать” употреблено шесть раз, и всегда в смысле повиноваться. Повиновение — основное и всё время повторяемое требование Господа завета (Исх. 19:5; 1 Цар. 15:22; Пс. 49:7–23; Мал. 4:4). Второе повеление, тесно связанное с первым, — это повеление говорить... “Слушайте, чтобы говорить!” Или: “Слушайте, и тогда вы будете говорить!” (см. Пс. 115:1; 2 Кор. 4:13; Деян. 4:20). Это повеление адресовано всем людям. Здесь Господь учреждает движение “Каждый достучись до сердца каждого”. Слушайте, повинуйтесь, уверуйте! — а затем Пойдите и расскажите! Дойти нужно до всех — до жителей больших и малых городов, сёл и деревень. Все должны слушать, все должны передавать другим слова этого завета (Тео Лич).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема:** нарушенный завет. **Ключевая истина:** 11:14, когда Бог не хочет слышать молитву (см. также 7:16; 14:11).

Обратите внимание, что Иосия прочёл этот завет *всем* старейшинам Иудеи и Иерусалима, *всем* иудеям, *всем* жителям Иерусалима, *всем* людям (знатным и незнатным), которым надлежало услышать *все* слова завета (4 Цар. 23:2). Они должны были последовать за Господом и соблюдать Его заповеди, откровения и уставы.<sup>2</sup> Делать это они должны были от *всего* сердца и от *всей* души (4 Цар. 23:3).

Особо в этом завете отметьте два фактора: все должны были слушать эти слова и повино-

---

<sup>2</sup>В этих трёх словах (см. 4 Цар. 23:3) содержится весь Божий закон для людей.

“Заповеди” (евр. *митцва* — “...приказание, 4 Цар. 18:36, особенно о Божьих повелениях, Втор. 6:1, 25; 7:11”). [Здесь и далее, если не указано особо, толкование взято из *Лексикона Гесениуса*]. Этот термин в Пятикнижии (пять книг закона от Бытия до Второзакония) встречается 59 раз. Если это слово употреблено вместе со словами “законы” и “суды”, оно относится к Десятисловью или означает одну из десяти заповедей (см. Втор. 4:13; Исх. 34:28). Следовательно, здесь оно предполагает основные законы (такие, какой является конституция по отношению к закону страны)—*законы, имеющие отношение как к Богу, так и к человеку*. Соблюдение завета укрепляет божественную природу человека и прославляет Бога.

“Откровения” (евр. *эдут*—“...повеление [Бога],... закон... особенно Десятисловья, Исх. 25:21; 16:34; 4 Цар. 11:12... о свидетеле... откровение”). Этот термин 32 раза встречается в Пятикнижии и иногда используется в смысле свидетельства. Он очень близок к еврейскому слову *мишпатим* (“суды”), который, в основном, имеет отношение к законам между людьми, как гражданский и уголовный кодекс (см. Исх. 21:1—23:19). Отличие между двумя терминами может состоять в том, что откровения указывали, как обнаружить, в то время как суды означали, что нужно делать после обнаружения. *Эти законы в первую очередь относились к человеку*.

“Уставы” (евр. *хукка*—“...то, что установлено или определено... закон, предписание... напр. закон небесный... «закон вечный» ...практика, обычай... право, привилегия, Исх. 29:9”). Этот термин в Пятикнижии встречается 35 раз. Подобные правила относились, прежде всего, к тому, что не было правильно или неправильно само по себе. Это было то, что нужно было делать, потому что так велел Бог. Эти правила относились к определённым функциям в религии и налагались священниками (Исх. 25—40; см. 27:21; 28:43; 29:9; Лев. 1:1—3:17). *Они большей частью относились к Богу—жертвы и пр. приносились, потому что этого хотел Бог. Поскольку они побуждали к вере в Бога, они стали самым дорогим ответом людей, когда исполнялись в соответствии с Его указанием*.

ваться им, все должны были передавать эти слова другим. В тексте 11:1–5 очень много глаголов действия. Господь сказал, и поэтому люди должны “слушать” и “говорить” Его слово. Они должны “слушаться” Божьих слов и “делать” то, что сказано. Он сказал: “Слушайте гласа Моего и делайте всё, что Я заповедаю вам, и будете Моим народом, и Я буду вашим Богом”. Стих 4 аналогичен стихам Исх. 19:5, 6, которые Бог дал за девятьсот лет до того. Как последователен наш Бог!

Мысль о полном принятии, возвещении и исполнении этого завета всей Иудеей взволновала Иеремию. Он воскликнул: “Аминь,<sup>3</sup> Господи!” (ст. 5). Как бы изменилась жизнь Иеремии и народа, если бы Иудея дала такой же ответ веры!

Как вы сегодня отвечаете на завет Христа? Слушаете его (Мк. 4:24)? Как вы его слушаете (Лк. 8:18)? Прислушиваетесь ли, когда его возвещают? (См. Мф. 11:15; 13:9, 43; Мк. 4:9, 23). Повинуетесь ли ему? (См. Ин. 13:17). Возвещаете ли, передаёте ли другим? (См. 2 Тим. 2:2; 1 Тим. 2:1–4).

#### ОТВЕРЖЕНИЕ ЗАВЕТА (11:6–10)

Радость Иеремию можно выразить словами: “О! Что бы могло быть!” Божий призыв к послушанию Иеремию повторяет и в стихе 6. С того времени, как они вышли из Египта, и “до этого дня” Божий народ следовал трагическому образцу: на Божье “постоянное”<sup>4</sup> увещание Его народ отвечал тем, что “не слушались и не приклоняли уха своего” (ст. 7, 8).

Слово “увещевал” в стихе 7 включает в себя идею утверждения, наставления, свидетельства, поучения и наказания. Божья неустанная работа со Своим народом отражает несколько важных уроков: (1) исполнение или неисполнение Божьего завета важно с точки зрения вечности и требует всяческих усилий со стороны человека. (2) Бог долготерпелив и неравнодушен. Он постоянно обращается к Своему народу с призывами и предупреждениями, всегда предлагая надежду непокорному и грешному народу. (3) Если Бог может сохранить на-

---

<sup>3</sup>Евр.: *амен*—“подпирает, укрепляет... поддерживать... быть обоснованным, твёрдым, стабильным... достойным доверия, надёжным... определённым... верным... истинно, воистину аминь! Иер. 28:6...”

<sup>4</sup>Евр.: *уд*—“...вернуть... повторить, переделать... говорить снова и снова, свидетельствовать, наставлять... Плач. 2:13... взывать... давать показания... торжественно утверждать, увещевать”.

дежду для таких мятежников, то и мы не должны терять её. Мы должны говорить снова и снова, даже когда люди “с головкой” погрязают в грехе и позоре. (4) Божье время наказания может не совпадать со временем неповиновения. Со времён Египта до дней Иеремии пришли и ушли многие поколения. Даже сегодня Бог ждёт, чтобы грешники покались и готовились к Судному дню (2 Пет. 3:1–4; Деян. 2:38–47; Еф. 5:25–27). (5) Бог всегда даёт человеку направление, истину и закон, чтобы все знали и не пытались оправдываться (Деян. 14:14–17; Ин. 7:17; Евр. 1:1–3; 2:1–4; Рим. 1:16–25).

Однако народ, как правило, отвергал Его благодать, терпение и призывы. Непослушание Иудеи Божьему гласу (ст. 4, 7), являвшей этим своё злое сердце, Бог называет одним словом — “заговор”.<sup>5</sup> Этот термин означает взаимодействие в продажности, единство в безобразии и групповое безбожие! Этот “заговор между жителями Иудеи и жителями Иерусалима” раскрывается в стихе 10: “Дом Израилев и дом Иудин нарушили завет Мой, который Я заключил с отцами их”. Согласно стихам 9 и 10, к падению Иудею привели три шага. Они отказались слушать Божье слово, пошли вслед идолов и восстали против завета (отпали). Они отвергли Божьи повеления, выполнив которые, они бы получили благословение, и игнорировали Его предупреждения о том, с чем они столкнутся в случае неповиновения. Это они тоже не стали слушать!

## РЕЗУЛЬТАТЫ ОТВЕРЖЕНИЯ (11:11–23)

### Трудности народа (ст. 11–13)

Бог сказал, что наведёт “бедствие” (“нечто ужасное”; СП) на этих людей (ст. 11). Какая безнадежная картина! (1) Они не могли ни избежать беды, ни что-либо сделать по этому поводу (ст. 11). (2) Бог отказывался им помогать (ст. 11б; см. Прит. 1:22–33). (3) Они зывали к своим лжебогам, которые, уж конечно, не могли спасти их (ст. 12; 10:3–5). Было слишком поздно! У них было много богов, но их единственная надежда была в истинном Боге, которого они отвергли.

Душа, которую не соединяет и не гармонизирует страх Единого Бога, разрывается и увлекается тысячами противоречивых страстей, и напрасно она ищет покоя и из-

<sup>5</sup>Евр.: *кешер* — “...связывать... сговариваться... объединяться... связанные вместе в плотное и твёрдое тело... быть законченным, Неем. 4:6”

бавления в поклонении возле тысяч нечистых капищ. Но Маммона, Велиар, Астарта и целая стая нечистых духов, которые соблазнили вас с пути истинного, в конце концов предадут вас, и в час жестокой нужды вы узнаете — слишком поздно! — что нет иного бога, кроме Бога, и нет мира, безопасности и радости, кроме как в Нём (К. Болл).

### Божья проницательность (ст. 14–19)

Бог услышал молитвы Иеремии и понял, что, хотя в своей весте он возвещал бедствие, его душа по-человечески жаждала, чтобы Иудея пробудилась и покалась. Это объясняет, почему Бог неоднократно запрещал Иеремии молиться за этот народ (ст. 14; 7:16; 14:11). Это внутреннее желание Иеремии, хоть и благородное, могло привести к тому, что в такое смутное время он будет больше полагаться на людей, чем на Бога. Какое испытание!

Бог сказал Иеремии: “Ты же не проси за этот народ и не возноси за них молитвы и прошения; ибо Я не услышу, когда они будут зывать ко Мне в бедствии своём” (ст. 14). Он спросил: “Что возлюбленному Моему в доме Моём, когда в нём совершаются многие непотребства? И священные мяса не помогут тебе, когда, делая зло, ты радуешься” (ст. 15). “Непотребствами”<sup>6</sup> Иудеи были мерзости и лицемерие.

Бог смотрел глубже, напомнив, почему Он выбрал этот народ. Они были “зеленеющей маслиной, красующейся приятными плодами” (ст. 16).

Бог... образовал из них народ со всеми преимуществами, которые они могли иметь и которые сделали бы их плодотворным и процветающим народом — так хорош был их закон и так хороша была их земля. Он насадил, сделал их зелёной маслиной, доброй маслиной, но они выродились в дикую маслину, Рим. 11:17. И дом Израилев, и дом Иудин делали злое и спровоцировали Бога на гнев каждением Ваалу, установлением других посредников, помимо обещанного Мессии. Насадивший эту зелёную маслину, ожидавший от неё плода и обнаруживший, что она бесплодная и одичавшая, *воспламенил огонь вокруг неё*, чтобы сжечь её, ибо как, будучи бесплодной, она дважды

<sup>6</sup>Евр.: *мезимма* — “...совет... особенно злой и вредный, Пс. 9:23; 20:12; 36:8; Иер. 23:20... хитрость, Прит. 3:21; 5:2... коварный человек... нечестивость... Пс. 138:20”.

умерла, исторгнута (Иуда 12), то её срубают и бросают в огонь. Её ветви, её неприступно высокие сучья (что буквально означает это слово), сломаны, отсечены и князья и священники. И таким образом это доказывает, что зло, совершённое против Бога, в действительности совершается против собственных душ (М. Генри).

Затем Бог открыл пророку жалкое состояние Своего народа. Бог глубже проникает в суть явлений и событий, чем мы, и Он поведал Иеремии о том зле, которое они замыслили против него. Они хотели уничтожить этого человека, так чтобы и память о нём не сохранилась. Отметим, что открыл Бог: (1) их деяния (ст. 18); (2) их замыслы против Иеремии; (3) то, что эти люди хотели “отторгн[уть] его от земли живых” (ст. 19); (4) их желание, “чтобы имя его более не упоминалось” (ст. 19).

Те, кто замысливает обман или неблагоприятные действия против других, должны услышать это чётко и ясно: “И нет твари, сокровенной от Него, но всё обнажено и открыто перед очами его; Ему дадим отчёт” (Евр. 4:13; Лк. 12:2). Вот разумный довод в пользу того, чтобы никогда не ходить против Бога и Его верных людей: никакой секрет, заговор или план никогда не укроется от Его глаз!

Божья пронизательность, о какой мы узнаём в этом разделе, должна побудить нас стремиться к чистоте в Его очах. Свои планы мы должны составлять только в соответствии с Его указаниями и никогда не идти против Бога или Его народа!

### Призыв пророка (ст. 20)

Божья осведомлённость не побудила Иеремию думать, что он вне опасности или возможности причинения ему вреда. Иеремия сразу же стал молиться и вверил дело в Господни руки. В стихе 20 мы находим три великих урока: (1) Господь судит праведно, испытывая “сердца и утробы” (см. 12:11; 17:9, 10; 29:12, 13); (2) отмщение принадлежит Господу, и мы должны оставить это Ему (Рим. 12:18–21).<sup>7</sup> (3) Как мы увидим, этот выпад лично против

<sup>7</sup>Тот факт, что Божье отмщение нужно оставить Богу, не аннулирует Его конкретные повеления Своему народу принимать дисциплинарные меры наказания в известных случаях прегрешений в церкви (1 Кор. 6:1–7; Рим. 16:17, 18; Мф. 18:15–17; 2 Фес. 3:6–15; 1 Тим. 1:18–20).

Иеремии подействовал на него иначе, нежели его знание о греховности Иудеи. Иеремия перестал молиться о народе и желал их наказания, когда они сговаривались напасть на него! Он даже хотел, чтобы Бог ускорил Свой суд (17:14–18; 18:19–23). А не то же ли самое ощущаем и мы, когда зло стоит у наших дверей?

### Божье наказание (ст. 21–23)

Свои действия Бог направлял против мужей Анафофа (родного города Иеремии), которые искали смерти пророка (ст. 21).<sup>8</sup> Наказание предстояло суровое:

Юноши призывного возраста погибнут от вражеского меча. Дети умрут от голода, который возникнет в результате осады (ст. 22). Никто из этих заговорщиков не переживёт бедствия, которое Бог собирается навести на землю. Их ждёт год посещения, или наказания (ст. 23). Они не избегнут безжалостных войск Навуходоносора (Смит).

Предложное местоимение “от них” в стихе 23—от кого и остатка не будет—нужно ограничить. Стих говорит “на мужей Анафофа”, а не на *всех* мужей Анафофа. Чарльз Элликот подчёркивает необходимость в такой предосторожности:

В Езд. 2:23; Неем. 7:27 мы читаем, что из ссылки вернулись 128 жителей Анафофа. Поэтому слова [в Иер. 11:23] нужно ограничить либо теми, кто участвовал в заговоре против пророка, либо полной депортацией его жителей. Анафоф, расположенный примерно в пяти-шести километрах к северо-востоку от Иерусалима, испытает на себе всю ярость нашествия [Вавилонии] (Ч. Элликот).

Как близко были эти люди к тому, чтобы полностью посвятить себя Богу, когда им в дни Иосии был прочитан завет! Божьи обещания защитить их были твёрдыми, но такими же были и обещания наказать их, когда они нарушат завет.

<sup>8</sup>Этот факт относит данный раздел к более раннему времени пророческой деятельности Иеремии—скорее всего, к периоду сразу после смерти Иосии.